

"青花椒"商标维权事件又起波澜:

疑有律师私下收取万元赔偿款

华西都市报-封面新闻记者 李庆 朱宁

因店招、莱谱中含"青花椒"字眼,四川多家餐馆被上海万翠堂餐饮管理有限公司告上法庭,引发社会热议。12月26日,四川眉山一家鱼庄老板周先生爆料称,此前他也身陷"青花椒"纠纷,经协商支付了1万元赔偿款,"钱转给一位叫陈登高的四川律师。"

对此,华西都市报、封面新闻记者向上海万翠堂求证。对方回应,公司从未收到过这家鱼庄1万元赔偿款,而且从2020年至今,公司也只委托了正尚律和(北京)知识产权服务有限公司代理维权。

涉事律师陈登高则回应称,应该收到了这笔钱。但对于是否给了万翠堂, 陈律师表示"要开庭了,下来再沟通。"

最初索赔8万 前后换了3次人来谈

周先生说,自己曾在上海生活16年,2008年在上海开了一家青花椒鱼餐饮店。"后来社区有人来找过我,说可能涉嫌侵权。我就把'青'字换掉了,叫鲜花椒鱼。对方就没来索赔,我也没见过万翠堂的人。"

周先生说,2019年他和爱人回到 眉山重新开了一家青花椒鱼店,没想到 今年11月突然接到传票,说被上海万 翠堂告了。"因为以前有过印象,我也没 太重视,想着不行就换个名字。结果拿 到起诉书一看,对方要8万元,后来又 改成5万元。"周先生说,"对方前后换 了3次人来谈,我提出要见原告公司的 人,但是对方说不用见,他们是受委托 来的,见他们就行了。"

"我也尝试打过万翠堂的电话,是 个座机号码打不通。后来我们觉得打官 司太费时费钱,就准备协商解决。"周先 生说。

赔偿1万元 转给了四川一律师

具体负责协商的是周先生的爱人 彭女士,她告诉记者,这两天看了有关 报道后,她想起之前的一些事,也有很 多疑问。

彭女士说,11月接到传票后,她联系了对方表达了被诉疑问。对方称有



涉事门店已改为汉源花椒鱼。

账单详情 陈登高 -10,000.00 交易成功 服务费 10.00 付款方式 中国建设银行储 10,010.00 转账说明 转账 处理进度 ✓ 付款成功 12- 11:37 银行处理中 12-0_ i37 到账成功 12-02 11:39 中国建设银 转账到 陈登高 创建时间 2021-12-02 11:37:35

彭女士提供的转账记录。

商标权,打官司彭女士至少要赔两三万元,双方可以协商解决。"我想给几千元算了,从6000元谈到8000元,后来对方喊再加2000元,最后赔了1万元。"

"中途有段时间没协商好,律师说 让公司负责人和我谈。结果有个电话 打来,但却是028(成都)的座机号,我 当时也觉得奇怪。后来付钱的时候,留 的账号也是一个律师账号。"彭女士说, "我也提出过疑问,但对方说是受委托 方,我就转了钱。"

彭女士提供的转账记录显示,12

月2日,她向用户"陈登高"转款10000元。其提供的一份《民事调解书》显示,原告万翠堂的代理律师为四川严睿律师事务所律师陈登高。

是否私自收钱? 律师称"下来再沟通"

12月26日,记者就此事向上海万翠堂求证,得到的答复是:从未收到过一笔来自眉山的1万元赔偿款。"今年4月收到两笔共35000元的赔偿款,全部转给了正尚律和,之后没有收到过任何赔偿款。"该公司董事长左正飞表示,从2020年至今,公司也只委托了正尚律和一家公司进行维权代理服务。

27日上午8点45分,记者联系上四川严睿律师事务所律师陈登高。

陈律师称其受上海万翠堂委托代理"青花椒"案件。但对于眉山这家鱼庄所赔的1万元,他先表示还需要核实,后又表示"应该是收到了"。

那么,是上海万翠堂直接委托了陈登高律师,还是受正尚律和委托?陈律师表示不方便讲。除眉山这起案件外,四川其他青花椒案也是陈律师代理的吗?陈登高表示,已接万翠堂通知全部撤诉,具体代理了多少自己没统计过。对于收到的1万元是否交给了万翠堂,陈律师表示,马上要开庭了,下来再沟通。

四川金鑫律师事务所主任付建军 律师表示,受委托人应该如实将诉讼结 果完整告诉委托方(原告)。接职业规 范,律师不能私下收取赔偿款。如非委 托方意愿,受委托方应将该笔钱退还。

- 知冷暖 -

成都市区天气情况



≘ _3.11°C

阴转多云 偏北风 1-2 级 -**3**-]] **[**

省内主要城市今明两日天气

马尔康	多云转晴	-6-10°C	晴	-6-11℃
康定	多云转晴	-6-4°C	晴	-4-4°C
西昌	多云转晴	4−18℃	晴转多云	5–18℃
攀枝花	晴	6-22℃	晴	7–22℃
广元	多云转晴	0−7℃	晴	0−11℃
绵阳	多云转晴	0−6℃	晴转多云	2-9℃
遂宁	阴转晴	1−7℃	晴转多云	2−10℃
德阳	多云转晴	-1-6°C	晴	0−11℃
雅安	多云	0−5℃	晴	2−11℃
乐山	阴转多云	2−6℃	晴	3–11℃
眉山	多云转晴	1−6℃	晴	2−11℃
资阳	多云转晴	1−6℃	晴	2−11℃
内江	阴转多云	2−7℃	多云转晴	3-10℃
自贡	阴转多云	3-7℃	多云转晴	3-11℃
宜宾	阴	3−7℃	多云转晴	3−11℃
泸州	阴	4−6℃	多云	4−9℃
南充	阴转晴	1−7℃	晴转多云	2−10℃
广安	阴转多云	2−6℃	多云	4−9℃
巴中	多云转晴	0−6℃	晴	1–10℃
达州	阴转多云	2−7℃	晴转多云	3-10℃

同呼吸

27日空气质量

成都(17时)

AQI指数 35 空气质量:优

优:攀枝花、遂宁、巴中、马尔康、西昌、 康定、广元、内江、乐山、广安、南充、自 贡、达州、眉山、宜宾、德阳、资阳、泸州、 雅安、绵阳

28日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 70—103

空气质量等级:良至轻度污染

成都平原大部城市为良至轻度污染; 川南部分及川东北部分城市为良至轻 度污染;

盆地其余城市为良;

攀西地区和川西高原大部城市为良; 全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地环保部门官方网)

四川省市场监管局:

用"青花椒"介绍菜品特点不构成侵权

华西都市报-封面新闻 记者 戴竺芯 吴冰清

最近,"青花椒"火了。四川多家餐馆遭遇诉讼,原因是他们的招牌、菜单等处有"青花椒"字样。起诉方上海万军堂餐饮管理有限公司认为,这些餐馆在未经授权的情况下,擅自将含有"青花椒"三个字的商标用于经营店铺的门头、牌匾、广告牌、点菜单、店内背景墙等处,侵犯其商标专用权。

对此,四川的商家表示很冤。在他们眼中,青花椒就是一种在四川家喻户晓的调味品,怎么就被注册商标了?

这场"青花椒"维权事件究竟将如何 发展?带有"青花椒"的招牌是否侵权? 被告的商家又该如何维权?12月27日, 四川省市场监管局(四川省知识产权局) 二级调研员李杰接受了记者采访。

菜单使用"青花椒"是否侵权?

"青花椒"能否注册成为商标?李 杰认为,这需要具体问题具体分析,不 能一概而论。根据《商标法》相关规定, "青花椒"在调味品和其类似商品以外 的商品或服务上,如机械、托管服务、会 议召集、餐厅管理等,可以注册商标。 在此次事件中,上海万翠堂餐饮管理有 限公司在餐饮服务等方面享有"青花 椒"商标注册专用权。

那么,四川的餐馆在店招、菜单上使用"青花椒"是否侵权?李杰认为,鉴于"青花椒"是川菜的重要佐料,餐饮商户为体现其用料和经营特点,在其菜单名上或店招上使用了"青花椒"几个字,如不是突出使用,则不构成侵权。

此外,李杰也表示,商标是否会造成混淆误认,进而侵权,还要考虑商标本身知名度的因素。"也就是说,川菜商户使用'青花椒'三字作为自己菜品特点、用料特点或经营特点介绍,不会让消费者联想到上海万翠堂公司的商标,那么各家商户是可以合理使用的。"

将为商家提供法律咨询服务

面对商家们当前的维权难题,李杰

表示,将持续了解四川市场主体被投诉的情况,同时与省有关行业部门进行沟通,研判形势,做好法律法规的解答,为商家提供法律咨询服务。"对于上海万翠堂餐饮管理有限公司而言,在取得既得注册商标后,其作为权利人主体,有权决定如何行使其权利,关于是否侵权的判断,则要依靠司法行政部门认定。"

他提醒,对于商户来说,商标并不是可有可无的存在。在经营过程中,商户应注意自己的商标体现。接下来,作为主管部门,四川省市场监管局也将加强培训,并通过行业协会对经营者进行有关知识宣传。

记者查询到,2019年起,国家知识产权局就启动了为期两年的专利代理行业"蓝天"专项整治行动,对专利代理行业违法违规行为开展集中整治。今年3月,国家知识产权局印发《打击商标恶意抢注行为专项行动方案》的通知,进一步加大对商标恶意抢注行为的打击力度。

泥巴山、拖乌山隧道口冰凝雅西高速部分路段交通管制

12月27日晚,据四川省公安厅高速公路公安局六分局消息,G5京昆高速雅西段由于泥巴山降温、拖乌山下雪降温,泥巴山、拖乌山隧道口均有冰凝情况,现采取以下管制措施:

1.成都往西昌方向在荥经安检站分流所 有车辆,在泥巴山隧道北口管制滞留车辆, 待散布融雪剂后由警车带道通行。

2. 西昌往成都方向在彝海安检站分流 所有车辆,在汉源南收费站分流所有滞留 车辆。

3.彝海安检站至荥经安检站之间所有收 费站关闭。

请广大驾乘朋友合理安排出行时间、路 线。 据川观新闻